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Criteriile de individualiz.are a Ţării Zărandului sunt complexe (fizico-geografice, 
administrative, culturale, etnografice, mentale, intensitatea relaţiilor dintre 
localităţile rurale şi centrul polarizator tradiţional - oraşul Brad), iar elementele cu 
specific local care alcătuiesc decupajul structurii regionale astfel constituite îi 
permite o delimitare clară în raport cu regiunile învecinate (Ţara Moţilor, Ţara 
Beiuşului, Câmpia Aradului, Ţara Haţegului). 

1. Funcţia strategică 
În perioada medievală, ca şi astăzi, modul de a construi sau de a organiza 

funcţionarea unei fortificaţii, ţineau de arealele culturale esenţial europene. 
Cetăţile medievale, construite cu scop de apărare, acoperă o perioadă 

istorică începută în preajma anului 1000 şi până către finele sec. al XVI-lea. 
Problema cronologiei de început a acestora a rămas, până astăzi 

subordonată felului în care a fost interpretată mărturia cronicarului Anonymus. El 
fiind contemporan al secolului al XII-lea, se referea adesea la construcţii de apărare 
întâlnite de către ungurii lui Arpad, aparţinătoare unei populaţii româneşti ori 
amestecate (sfârşitul secolului al IX-lea). Contestat de către o parte a istoriografiei 
maghiare şi în lipsa altor izvoare, afirmaţiile lui Anonymus nu au întotdeauna şansa 
de a fi credibile. 

Dacă cronologia începuturilor „cetăţii" a rămas controversată, în schimb 
există un consens în aprecierea faptului că secolele XI- XII au format „veacul de 
aur" al fortificaţiilor de pământ şi lemn socotite de Şt. Matei (1982)1 ca fiind 
aşezări fortificate. 

Nu era vorba de construcţii modeste şi simple, ci de unele foarte 
complicate, cu realizări monumentale, cu valuri şi şanţuri care închideau suprafeţe 
care să permită refugierea unui număr însemnat de populaţie. 

Majoritatea acestor tipuri de înălţări au servit ca reşedinţe ale comitatelor 
regale. Asemenea fortificaţii au fost regăsite la Arad şi Zărand, cu performanţe 
constructive foarte asemănătoare acelora de la Biharia, Cluj - Mănăştur şi Dăbâca. 

Acum se ştie cu certitudine că alături de centrele de comitate, mai 
funcţionau şi alte cetăţi „lară istorie" (cu stăpâni necunoscuţi, fără domenii, fără 
nici un fel de atestări documentare). În mod teoretic acestea le-am putea regăsi şi în 
spaţiul Ţării Zărandului. 

Ceea ce ne stă astăzi la îndemână pentru o analiză a fortificaţiilor din acest 
teritoriu, provine în bună parte din surse specifice studiului evului mediu: hărţi şi 

1 Matei, Şt. (1982), Aspecte ale evoluţiei arhitecturii de fortificaţii în Banat, în perioada 
feudalismului timpuriu, în Studii de Istoria Artelor, Cluj-Napoca. 
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desene efectuate de militarii serviciului armatei habsburgice, de la sfârşitul 
secolului al XVII-lea şi din secolul al XVIII-iea, prima cartare generală, întreprinsă 
sub împăratul Iosif al Ii-lea (1780-1790). Cartografia şi fotografia aeriană, 

modalitate de studiu utilizată mult, cu rezultate adesea spectaculoase nu şi-a spus 
cuvântul, deoarece lipsa surselor financiare a impus restricţii de folosire. 

Planurile publicate până la zi aparţin fortificaţiilor de la Arad, Ineu (1976), 
Agrişu Mare, Dezna (1999), Pâncota (1885), Zărand (sondaj 1982)2. 

Nu există aprecieri la eventualele raporturi topografice între sistemele 
romane de fortificare şi cele medievale. Există materiale romane, nu însă şi cetăţi 
(castre). De aceea doar în concepţiile romantice cetatea Deznei este considerată 
castrum Decina ori Decerina. 

Arhitectura militară arpadiană (sec. XI-XIII) ilustrată de cetatea de la Arad 
- Vladimirescu, se presupune că ar fi prezentă şi la fortificaţia Pâncota. Potrivit 
unor informaţii, până acum inedite, a fost investigată, prin câteva sondaje, şi 

fortificaţia de la Zărand, respectiv în locul unde se presupune că a funcţionat 
capitala comitatului omonim. 

Plasarea pe hartă a fortificaţiilor medievale determină observaţii dintre cele 
mai interesante. Cetatea Şiria a fost din acest punct de vedere o unitate care se 
remarcă şi prin multe alte puncte importante. Dar de aici, până la a supralicita 
ierarhizarea lor în funcţie de un raport superioritate - inferioritate este prea mult. 

Un pericol comun, cum a fost cel turcesc, a reunit sistemele de pază, 
semnalizare, asimilarea tehnicilor noi, întrajutorarea, dar nu într-o asemenea 
formulă care apare mai potrivită concepţiilor strategico-tactice ale vremurilor 
modeme şi contemporane. 

Cetatea Deznei3aparţine unei familii de fortificaţii mult mai simple. O 
incintă de o formă aproximativ poligonală, înzestrată cu un singur turn, astăzi 
vizibil, care pare să fi fost singura zestre arhitectonică mai notabilă a acestei 
cetăţi. Modestia nu a împiedicat-o să aparţină atât regalităţii, cât şi unor 
importante familii nobiliare. 

Cetatea de la Agrişu Mar4 a fost un castellum. Astfel de fortificaţii 
posedau o gamă destul de generoasă de forme arhitecturale. Cele mai simple 
închideau, într-un careu de ziduri, încăperi de utilitate diversă: de la spaţii locative, 
la capelă şi depozite. Apărarea le era asigurată mai curând prin şanţurile şi 
palisadele asociate cu valuri, care le înconjurau, decât prin tunuri. În timp, în 
funcţie de investiţia de atenţie, averea şi relaţiile stăpânilor, ele se puteau complica 
arhitectonic. 

Perioada istorică pe care o urmărim se încheie cu două „noutăţi" tehnice: 
apariţia bastioanelor italiene de stil nou (noua cetate a Oradiei) şi fortificaţia 

pasageră, de lemn şi pământ. Mai restrânsă ca suprafaţă, cu valuri scunde, această 

2 Rusu, A. A., Hurezan G. P. (1999) Cetăţi medievale din judeţul Arad, Ed. Trinom, Arad 
3 Ibidem, p. 47. 
4 Ibidem, p. 28. 
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fortificaţie a fost ridicată repede, acolo şi atunci când a fost nevoie. Părăsirea ei se 
putea produce în aceleaşi condiţii, lăsând urme înşelătoare pentru cercetători. 

Este cazul cetăţii de la Vârfurile5
, ridicată topografic şi sondată arheologic. 

Avea doar dimensiunile de 95x82 m, cu un şanţ interior. 
Oraşul Sebiş, menţionat documentar în anul 1506, are o locuire mult mai 

veche decât arată documentele scrise. 
Pe Dealul Pleşa, în partea sa sudică, s-au găsit vestigii arheologice de pe 

vremea dacilor (Cetatea Sândioara), iar pe Dealul Bâlhad, în secolul al IX-lea şi al 
X-lea, voievodul Menumorut şi urmaşii lui deţineau o fortificaţie care îndeplinea 
funcţie strategică; prin apărarea drumului ce ducea spre cetatea Dezna. După sec. al 
X-lea locuirea spaţiului sebişan este influenţată de prezenţa fortificaţiei de pe 
Dealul Bâlhad, în apropierea căreia se constituiau nucleele viitoarei aşezări. 

La Pâncota săpăturile arheologice au pus în evidenţă urme ale unei aşezări 
da~ice din secolele III - II î.e.n. Influenţa romană este simţită chiar şi în numele 
oraşului, care şi-ar trage rădăcina din cuvintele latineşti par cubitum, traduse prin 
„colţ de deal", situaţie corespunzătoare realităţii geografice. 

După retragerea tătarilor (1241) autorităţile vremii încep construirea unei 
cetăţi, care alături de cele ale Şiriei, lneului şi Deznei se constituiau în principala 
funcţie de interes strategic. 

Prima menţiune documentară a Ineului, care datează din anul 1214, 
întreaga activitate a localităţii în secolele care vor urma fiind legată de vechea 
fortăreaţă cunoscută sub numele de cetatea Ineului, ridicată la sfârşitul sec. al 
Xiii-lea (1295), pe dreapta Crişului Alb, pe calea Traian, în centrul unui cnezat 
românesc. Zidurile erau înconjurate din trei părţi de şanţuri cu apă, pe cea de-a 
patra latură curgea Crişul Alb. 

Importanţa cetăţii creşte, extinzându-şi aria de influenţă asupra unui teritoriu 
tot mai mare. 

Imediat după constituirea Principatului autonom al Transilvaniei (1541) 
cetatea devine alături de alte localităţi situate pe centura vestică a principatului 
(Caransebeş-Şiria-Dezna-Lugoj-Lipova-Oradea) un important avanpost în lupta 
turcilor, sub a căror stăpânire trece din anul 1566. 

Dezvoltarea tehnicii militare, în special a artileriei face tot mai evidentă 
vulnerabilitatea cetăţii în faţa noilor atacuri, ceea ce impune realizarea unui nou 
edificiu, fapt împlinit de către arhitectul militar cu studii în Italia, Gavril Haller, încă 
din anul 1625, care valorifică şi adaptează arhitectural influenţa Renaşterii târzii. 

Din 1658 şi până la sfârşitul său, cetatea este stăpânită de turci, după care 
intră în stăpânirea habsburgilor. 

Pe parcursul acestor secole, în jurul cetăţii se consolidează tot mai mult 
viaţa economică, actualul oraş, devenind centru meşteşugăresc şi negustoresc, de 
importanţă zonală, câştigându-şi din 1561 statutul de oppidum (târg). 

5 Ibidem, p.97. 
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Începând din sec. al XIII-iea dezvoltarea aşezării va fi influenţată de 
prezenţa cetăţii în jurul căreia va prinde contur. 

Importanţa ei în perioada medievală este relatată de Miron Costin. 

Date succinte despre cetăţile din Ţara Zărandului 
Tabelul I 

Denumirea cetăţii Aşezarea 
Constructorul Domeniul 

Anul aparitiei geografică 

Agrişu Mare (comuna Târnova) 
Andrei Kolcsei 

4 sate maghiare 
(comite de Zărand şi 

1356 Comitatul Zărand 
Bekes) 

13 sate româneşti 

Dezna 
Laurenţiu de Pâncota Românii ocupau 

Cetate regală Pe valea Sebişului 
Prima menţionare Pe culmea Dealului 

- cucerită de primul numeroase sate. A 
Angevin fost detaliat în 1579 

1318. O parte din ea Ozoiu 
la tronul de Cornelia Bodea 

pare să fi fost 
Arpadienilor 

romană 

Ineu 
Fam. Losonczi 

1214 
(1387) 

elemente Pe Crişul Alb 
arhitectonice (DN 79 A) 

- o nouă cetate 30 de aşezări 
Gabriel Haller 

provenite de la o 
(1645 - 1652) 

biserică romanică 

Pâncota - „cetatea 
Pe valea Matca 

Târgul Pâncotei 
turcească" 

(afluent al 
Laurenţiu de Pâncota Sigiliu cu inscripţia 

1177 - mănăstire 
Cigherului) 

şi fiul său Nicolae de S (igillum) 
ortodoxă, preluată de Pâncota Hospitum de 
călugării benedictini 

Dealul Copaci 
P (âncota) 

Zărand La confluenţa 
Capitală a 

1203 Cigherului cu Crişul -
comitatului Zărand 

cetate arpadiană Negru 

(după Rusu, A.A., Hurezan G. P. (1999) Cetă/i medievale dinjudefu/ Arad, Ed. Trinom, Arad) 

2. Funcţia culturală 
2.1. În Dacia nu existau şcoli publice organizate şi întreţinute de stat sau 

de oraşe, nici elementare, nici de grad mai înalt, nici la oraşe, cu atât mai puţin la 
sate (M. Macrea, 1969)6

. 

Arhitectura civilă şi religioasă era şi ea, preponderent, lipsită de 
originalitate şi adeseori stângace ca de altfel şi arta statuară religioasă, reprezentând 
personalităţi biblice. 

Progresele tehnice în general, condiţiile vieţii economice şi sociale au 
determinat o mare dezvoltare, în forme noi, a diferitelor ramuri ale artei, nu este 

6 Macrea, M. ( 1969), Via/a în Dacia romană, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti. 
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vorba despre arta de factură superioară şi de mare valoare, ci o artă modestă, creată 
de simpli meşteri, mai degrabă, decât de adevăraţi artişti. 

2.2. În condiţiile feudalismului timpuriu s-au ctitorit însă bisericile 
ortodoxe din Crişcior şi Ribiţa, de mare valoare arhitecturală, mai ales picturile, 
care în cazul altor biserici lipsesc. Prezenţa şi mulţimea bisericilor vechi româneşti 
în Ţara Zărandului, mai ales în regiunea Bradului şi Hălrnagiului, demonstrează 

legăturile strânse, sociale, religioase cu Ţara Moţilor, Ţara Beiuşului, dar şi cu 
românii de dincolo de Carpaţi. 

Biserica din Crişcior7 a fost întemeiată între anii 1375-1395. Sub 
zugrăveala mai nouă a fost găsit un tablou votiv, în care jupânul Bâlea, îmbrăcat în 
costum de cavaler, ţine în mână ctitoria. În partea stângă se află jupâniţa Vişe cu 
mâinile întinse spre ctitorie. Sub ei se află un copil, Ştefan Bâlea, nepotul 
ctitorului. Deasupra sunt zugrăviţi doi îngeri. 

În tabloul votiv au mai figurat: Iova, fiul ctitorului, Laslău, fiul lui Iova şi 
două femei: Sora şi Filca. 

În biserica de la Ribiţa, sub o veche spoială cu var, într-un tablou votiv 
apare modelul bisericii, ctitorie a lui jupân Vladislav, a jupânului Miclăuş şi a 
jupâniţei Ana, fiica lui Vladislav. În pisanie, mai sunt trecuţi: jupâniţa Stana, soţia 
lui Vladislav, Sora, soţia lui Miclăuş şi Vlad, fratele lui Vladislav. 

Portul persoanelor din acest tablou nu mai este cel al cavalerilor medievali, 
ci al ţăranilor din regiune, cu ţundre lungi, aşa cum se purtau până nu demult în 
satele dintre Baia de Criş şi Hălrnagiu. Bărbaţii purtau păr lung, împletit şi tăiat pe 
frunte. Jupâniţa Ana apare într-un costum asemănător cu portul frumos de Blăjeni
Bucium. Portul acestor ctitori arată că familia jupânului Vladislav intrase recent în 
clasa privilegiată avansată din cneaz sau din ţărani. 

Tot din această perioadă (sec al XIV-lea) există biserici şi în localităţile 
Agrişu Mare (Târnava), Almaş, Beliu, Covăsânţ, Chisindia, Dezna, Ineu, Pâncota, 
Seleuş, Tauţ. 

Practica recunoscută pentru ridicarea bisericilor parohiale, lipsite de 
sprijinul feudalului, era aceea a asocierii a mai multor sate pentru construcţia unei 
biserici comune. 

În sec XV- XVI există datate biserici în localităţile Arăneag, Buceava 
(corn. Brazii), Cuied (corn Buteni), Dumbrăviţa (corn. Dieci), Sebiş, Secaciu (corn. 
Beliu), dar datele sunt parţiale şi astfel vor rămâne şi pentru secolul al XVII - lea, 
când sunt consemnate biserici în localităţile: Crocna (Dieci), Mărăuş (Craiva), Rogoz 
de Beliu (corn. Craiva), Tâmăviţa şi Vârfurile. La Ineu era reşedinţă episcopală 
ortodoxă şi Ineu! era puternic centru cultural românesc unde se pare că se editau 
cărţi. 

În secolul al XVIII-iea, din cauza războiului care a pus capăt dominaţiei 
turceşti, multe sate au devenit pustii, ca urmare numărul bisericilor consemnate acum 

7 Drăguţ ,V. (1970), Pictura murală din Transilvania, Editura Meridiane, Bucureşti. 
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este mai redus: Aciuţa, Aldeşti, Bârsa, Dud (Târnava), Groşeni (Archiş), Hălmagiu, 
Hălmăgel, Honţişor (Gurahonţ), Măderat (Pâncota), Nadăş (Tauţ), Vidra (Vârfurile). 

Valenţa arheologiei a fost recunoscută mereu. Înainte de 1918 ea a 
funcţionat pe traseul oferit de către Direcţia Monumentelor de la Budapesta, iar 
după, responsabilitatea a revenit Comisiei Monumentelor Istorice de la Bucureşti. 

Arhitectura din lemn nu a fost niciodată specifică unui anumit rit ori unei 
anumite etnii ori religii. Documentele medievale menţionează adesea biserici 
catolice care au fost ridicate în lemn. Aceeaşi arhitectură s-a transmis până târziu, 
de la catolici, la protestanţi. În fond, totul s-a restrâns la o singură chestiune: aceea 
a posibilităţilor materiale. Prin această prismă trebuie înţeleasă abundenţa 

bisericilor româneşti de lemn: ea nu a fost, nici pe departe, o predilecţie spirituală, 
adesea nici una de restricţionare administrativă, ci doar o chestiune de sărăcie. De 
la un moment dat a intrat în joc şi elementul „tradiţie". La mijlocul secolului al 
XVIII-lea statisticile bisericilor româneşti din Episcopia Aradului înregistrează 
încă 8,5% biserici confecţionate din gradele, 82,9% din lemn şi 8,5% din piatră. 

Biserici din cărămidil' sunt la Dezna, Hălmagiu, Pâncota, Tauţ. Cărămizile de 
paviment cele mai vechi, cu decoraţii, se găsesc la Pâncota, unde se află şi ţigle smălţuite. 

Biserici din piatră, material mai puţin perisabil, sunt mai rare. Mărturii 
directe, fără posibilitatea de a face o paralelă cu vreun monument se găsesc din 
1406 la biserica Agrişu Mare. 

Sculptura este identificată la decoraţia mesei de altar de la Pâncota care 
este una din cele mai vechi mărturii de sculptură (sec. al Xi-lea). 

Stâlpul angajat de la Pâncota este încă o piesă care face trimiterea către 
acelaşi secol. Capitelul de la Mănăstirea lui Dionisie (Ineu) cu peşti şi Melusină, pe 
lângă faptul că ne dau şansa de a mai asocia un monument hărţii care deţine 
obiective sculpturale din sec. al Xii-lea, este deja un lucru deosebit. 

V.2.3.Urme scrise ale învăţământului din Zărand9 , există din anul 1733, 
când a fost menţionată şcoala de la Şiria. Se crede însă că este posibil să fi 
funcţionat şi şcoli elementare pe lângă bisericile vechi de la Crişcior şi Ribiţa, însă 
dovezi despre acestea nu există. 

În anul 1643 a fost înfiinţat un protopopiat reformat (calvinesc) la 
Vârfurile. De regulă, pe lângă astfel de oficii se înfiinţau şcoli. Ar fi fost normal să 
se înfiinţeze o astfel de şcoală la Vârfurile, dar nu sunt dovezi. 

Stăruinţe repetate şi hotărâte pentru înfiinţarea de şcoli pe seama poporului 
român, făcute în Dieta transilvană şi la Viena, de către episcopul unit de la Blaj, 
Ioan lnochentie Micu, în 1732, nu au avut nici un efect. Abia în 1754 episcopul 
Petru Pavel Aron, a reuşit să obţină autorizaţia pentru deschiderea şcolilor de la 
Blaj: o şcoală de grad elementar, un gimnaziu şi un seminar pedagogic. 

În acel timp au continuat schimburile culturale cu Moldova şi Muntenia de 
unde au venit cărţi, manuscrise, tiparniţe, meşteri, tipografi. 

8 Rusu, A.A„ Hurezan G. P. (2000) Biserici medievale din judeţul Arad, Ed. Trinom, Arad. 
9 Neag, R„ (2004), Monografw Municipiului Brad, Editura Corvin, Deva. 
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Din Moldova vin scrierile şi ideile lui Miron Costin, Ion Neculce, Dimitrie 
Cantemir, iar din Muntenia scrierile lui Radu Greceanu, Radu Popescu, lucrări 
răscolitoare pentru neamul românesc. 

La Năsăud, în zona grănicerească, stăpânirea habsburgică a avut grijă de 
şcolile româneşti din zonele regimentelor de graniţă. Astfel se înfiinţa în I 784 o 
şcoală pentru subofiţeri, iar în 1863 Liceul din Năsăud. 

Liceul din Beiuş, şcoală confesională de rit greco-catolic a fost înfiinţat în 
anul 1828 prin stăruinţa episcopului Samuil Vulcan. 

În 1850, Andrei Şaguna pune bazele gimnaziului ortodox din Braşov. Tot 
în acel an cere să fie înfiinţat un gimnaziu superior la Brad, idee care se 
materializează în 1869. 

Date mai vechi despre alte şcoli româneşti din Zărand sunt din anul 1835, 
şcoala de la Hălmagiu, dar pentru unguri erau cinci şcoli la: Crişcior, Brad, Baia de 
Criş, Ribiţa şi Băiţa. În următorii ani s-au înfiinţat mai multe şcoli astfel că în 1867 
erau 36 de şcoli româneşti. 

Activitatea Liceului din Bracf 0 s-a desfăşurat din 1869 până în prezent f'ară 
întrerupere. Ce impresionează la acest lăcaş de cultură este numărul mare de 
absolvenţi, aproape 30 OOO şi în jur de 500 cadre didactice. Cele cinci monografii 
întocmite de foştii directori scot în evidenţă interesul deosebit al autorilor pentru 
imortalizarea unei activităţi de excepţie a şcolii, a absolvenţilor care au ajuns tot 
atâţia oameni de valoare: profesori universitari, medici, avocaţi, preoţi, profesori, 
ingineri, etc. (Fig. 1 ). 

Amintim doar câteva nume: prof. Univ. Dr. Nestor Lupei - fost elev şi 
profesor al liceului; sculptorul Radu Moga, fost profesor; Ioan Lungu - scriitor; 
Vlaicu Bârna- poet; Emil Giurgiuca - poet, redactor şef al revistei „Colocvii", Enea 
Hodoş, membru corespondent al Academiei Române, ziarist şi scriitor, etc. 

O activitate intensă a desfăşurat Societatea ,,Mica" din Brad care şi-a adus 
contribuţia la creşterea nivelului de trai şi cultură al maselor prin ridicarea unor ctitorii 
de cult, aşezări culturale la sate, cămine culturale, opt biblioteci, construcţia unui 
ateneu cu sală de gimnastică de 150 de locuri, şcoli primare în satele din jurul Bradului, 
şcoala profesională din Brad, sanatoriul TBC, baia publică, complexul de magazine, 
cartierul de locuinţe de la Gura Barza, sala de gimnastică, terenuri de sport, s.a. 

Societatea „Mica" a fost şi un motor al dezvoltării economice, dar şi un 
model de punere în practică a politicilor sociale, mai ales cele adresate familiilor de 
mineri. Patru sunt liniile de direcţie ale acestei acţiuni şi în prezent: sănătate, muncă, 
minte, suflet. 

La Brad mai funcţionează ansamblul de cântece şi dansuri „Doina 
Crişului" al Casei de Cultură Brad, precum şi orchestră de muzică populară. 

Activităţi similare desfăşoară şi Cercul ,,Astra" din Hălmagiu, iar nedeile 
de la Hălmagiu (pe dl. Sortoc) şi Târgul de fete de la Găina, se organizează anual 
cu programe care cuprind momente alegorice, poetice, solişti vocali şi 
instrumentali, dansuri populare susţinute de formaţii artistice de amatori. Corul din 

10 Idem. 
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Hălmagiu care datează din 1864 a desfăşurat o bogată activitate şi a iniţiat diverse 
serbări şi în localitate, dar şi în împrejurimi. Unul dintre dirijori, Mihai Vidu a 
condus corul pe patru voci timp de 30 de ani ( 1893 - 1921 ). 

,Jntâlnirea fiilor Hălmagiului" este tot o activitate de rezonanţă locală dar 
nu numai. Alte localităţi în care viaţa culturală se remarcă prin activităţi deosebite 
sunt la Vaţa (târg de muzică populară), Dumbrava de Sus (formaţie de fluieraşi), 
Blăjeni, Bulzeştii de Sus, Almaşu Mare, unde este muzeul etnografic al lui Emilian 
Achim s.a., Toate aceste obiective sunt integrate în activitatea de turism din Ţara 
Zărandului. 
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Fig. I. Influenţa Liceului ,,Avram Iancu" în viaţa culturală a spaţiului zărăndean 

UJ 
UJ 
~ 

~ o 
::i. 
Pl< 
E 
(J) 

-~ §" 
I» 
(i" 
I» 
(i" 

l 
[ 

r 
~ 
Ei' 

"O 

§· 
I» 

l 
!»< 
pj 
CO" 
I» 
(/) 

~ 

~ www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Nicoleta David 335 

2. Drăguţ,V. (1970), Pictura murală din Transilvania, Editura Meridiane, 
Bucureşti 

3. Macrea, M. (1969), Via/a în Dacia romană, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti 
4. Matei, Şt. (1982), Aspecte ale evolu/iei arhitecturii de fortifica/ii în Banat, 

în perioada feudalismului timpuriu, în Studii de Istoria Artelor, Cluj 
Napoca 

5. Meteş, Şt. (1927), Emigrări româneşti din Transilvania în secolele XIV -
XX, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti 

6. Neag, R., Georgina Rovenţa, Crişan, D. (1970), Omagiu Liceului Avram 
Iancu, Brad 

7. Neag, R., (1994), Persona/ită/i brădene în lumina istoriei, Editura Corvin, 
Deva 

8. Neag, R., (2002), Monografia Municipiului Brad- Zarand, Editura Corvin, 
Deva 

9. Neag, R., (2004), Monografia Municipiului Brad, Editura Corvin, Deva 
10. Netea, V., (1977), Mun/ii Apuseni, muzeu istoric şi pantheon al poporului 

român, Editura Sport - Turism, Bucureşti 
11. Razba Maria, (2004), Personalită/i hunedorene (sec. XV-XX), ediţie 

revăzută şi adăugită, Editura Emia, Deva 
12. Rusu Adriana, ( 1979), Cercetări în necropola Muncelu - Brad, în 

Materiale şi Cercetări arheologice, a XIII -a sesiune de rapoarte, Oradea 
13. Rusu, A.A., Hurezan G. P. (1999) Cetăfi medievale din jude/ul Arad, Ed. 

Trinom, Arad 
14. Rusu, A.A., Hurezan G. P. (2000) Biserici medievale din jude/ul Arad, Ed. 

Trinom, Arad 

LES FONCTIONS STRATEGIQUES ET CULTURELLES DU PAYS DE ZARAND 

Resume 

La fonction strategique de pays, comme unites administratives specifiques de 
l'espace roumain, est developpe du besoin de defendre ces espaces. Le fonctionnement du 
systeme territorial est un indicateur de l'organisation spatiale, pouvant constituer un critere 
de delimitation regionale. Le Pays de Zarand a notamment une fonction strategique, 
culturelle, agraire et artisane, miniere et touristique. 
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